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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/02/2017) 
vom 03.05.2017 

 
Anwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Arnold Lühr  

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Jürgen Heuer  
Herr Timm Heuer  
Herr Detlef Klose  
Herr Rainer Kruse  
Herr Gerd Loge  
Herr Hans-Hermann Malchau  
Herr Stefan Schwab  
Herr Bengt Wagner  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 19:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

16.02.2017 
 

   
 5.   Wahl eines/einer Vorsitzenden/in bzw. Stellvertreters/in  
   
 6.   Bericht aus dem Planungsaussschuss  
   
 7.   Bepflanzungen in den Baugebieten  
   
 8.   Informationsblatt "Der naturfreundliche Garten"  
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 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. Er erteilt dem stellvertretenen Bürgermeister Herrn Lühr das Wort. Herr Lühr fasst die 
Zeit des ehemaligen Vorsitzenden Herrn Klose noch einmal zusammen und würdigt seine 
Arbeit ausdrücklich auch im Namen der Gemeinde. Herr Lühr übereicht Herrn Klose ein Prä-
sent. Herr Klose bedankt sich noch einmal für die gute Zusammenarbeit. Auch Herr Malchau 
bedankt sich für die gute Zusammenarbeit mit dem ehemaligen Vorsitzenden. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es sind mehrere Einwohner, Vertreter der Presse und Mitglieder der Gemeindevertretung 
anwesend. 
Eine Einwohnerin fragt nach der Information Flyer zu Punkt 8 der Tagesordnung. Herr Mal-
chau erklärt, dass das Papier heute erst im Umweltbeirat thematisiert werden soll. Dieser 
Flyer stammt aus dem Umweltausschuss der Gemeinde Probsteierhagen.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 16.02.2017 
 
Zur Niederschrift des der Sitzung des Umweltbeirates vom 16.02.2017 gibt es keine Einwän-
de.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl eines/einer Vorsitzenden/in bzw. Stellvertreters/in 
 
 
Herr Heuer als ältestes Mitglied leitet die Wahl. Als er um Vorschläge bittet, wird Herr Kruse 
vorgeschlagen. Herr Heuer bittet um Abstimmung.  
 
Beschluss: 
 
Herr Kruse wird zum Vorsitzenden des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg gewählt. 
Stellvertreter bleibt Herr Malchau. 
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Stimmberechtigte:  9 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Bericht aus dem Planungsaussschuss 
 
 
Herr Malchau berichtet über die Themen des letzten Planungsausschusses. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bepflanzungen in den Baugebieten 
 
 
Auf die Bepflanzungen im öffentlichen Bereich über Grünordnungspläne  und Bebauungs-
pläne sollte der Umweltbeirat aus Sicht der stellvertretenen Vorsitzenden besonders achten. 
Weiter schlägt er auch schon einige Punkte für die Fahrradbegehung vor. Unter anderem 
sollte der Beirat sich auch die Grünbedachung auf dem Gebäude „Sky“ ansehen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Informationsblatt "Der naturfreundliche Garten" 
 
 
Herr Malchau berichtet über das Informationsblatt aus dem Umweltausschuss der Gemeinde 
Probsteierhagen. Er meint, dass es für die Natur besser ist, wenn heimische Pflanzen ange-
pflanzt werden. Er gibt den Hinweis, dass weniger manchmal mehr ist. Er bittet die Mitglie-
der, sich zu dem Papier bis zur nächsten Sitzung Gedanken zu machen. 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Her Malchau fragt nach, wie viele Paten es jetzt für die Abfallsammelpatenschaft in der Ge-
meinde gibt. Hierzu kann Seitens der Verwaltung mitgeteilt werden, dass es im Moment 2 
Paten gibt. Herr Loge hätte sich gewünscht, dass über das Projekt mehr in der Presse er-
schienen wäre. Er hatte sich auch eine höhere Beteiligung der Bevölkerung erhofft. 
 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen:  
     

Malchau Wichelmann Körber Kokocinski  
- stellv. Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - - Bürgermeister -  
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